

惟有牡丹真国色



《天香国色》工笔花鸟画

作者:郝刚(52岁)

武昌区首义路街道701社区



《国色天香》

作者:李应福(85岁)

蔡甸区中法武汉生态示范城恒大社区



《薇光》

作者:张晓静(46岁)

青山区钢花村街道110社区



△《武汉·春晖》

作者:刘丹(33岁)

江夏区五里界街道五里新城社区

▷《九歌·云中君》木雕

作者:张静(57岁)

青山区钢花村街道南苑社区



静静的山边湾

在我心中,一直向往着有个地方,“暖暖远人村,依依墟里烟”,依山傍水听鸟鸣,觅李寻桃看蝶舞,“结庐在人境,而无车马喧”,在鸡鸣犬吠中一觉睡到自然醒。

山边湾依稀就是这个模样,它是八吉府街道后山村的一个湾子,位于武鄂高速与四环线相交处的严西湖边。

远远望去,阳春三月的山边湾,绿树掩映,红瓦探头。春天最温柔的景象,在那郁郁葱葱的香樟林中,在那碧波荡漾的湖泊里。

一刹那,这个依山傍水的湾子,让人想起四个字:世外桃源。

沿村道缓缓前行,两旁樟木参天蔽日,绿树成荫。房前屋后种有竹林、石楠、月季、石榴等景观植物,立体有层次感。一二声鸡鸣、三四声犬吠,映衬出村湾的静谧。房子多是二或三层小洋楼,依山而建,错落有致,整体北高南低,大致沿着山脚与山腰两条平行的主道

布局,两条主道又由坡道相连,形成一个村湾环形步道。

山边湾村居外观上以白墙红瓦为主色调,门窗采用的是中式仿古铝合金材料,与村居整体风格协调统一。湾里还可见少量具有历史风貌的传统民房,黑瓦土墙结构,屋内旧物件甚至有上世纪六七十年代的老木床等物品。村居的新老交映,倒也增添了几分乡味野趣。

从进湾开始,就不时有一些独特的标识和物件映入眼帘,如用簸箕制作的“将军书屋”指示牌和“遇见山边湾”的宣传文案,“美丽乡村”墙体彩绘,路边特设的石碾子和小渔船等,颇具农耕文化和乡土风味特色。村口有一个生态停车场,沿途有三座外观造型新颖的公共厕所,最令人叫好的

是,在村路的一个弯道处,矗立着一套污水处理设施,村民家的生活污水通过管网收集至此,实现无害化处理排放,可以说村湾环境的最大一个痛点得到完美解决。村湾内有两口池塘,水体清澈,岸边花草繁茂,兼具生产和观赏用途。

顺着环形步道闲庭信步,游览美丽村湾,除了感受得天独厚的自然生态环境,最大的看点无疑是“将军书屋”。“将军书屋”是在赵可铭上将旧宅的基础上打造而成。山边湾除了具有山、水、林、田、湖等丰富的自然禀赋外,将军故居的元素也格外引人注目,2021年被确定为乡村振兴试点村湾。

50岁的胡体勇是山边湾的村民小组长,他介绍,山边湾是后山村的12个自然村之一,也是最

北端的村湾。山边湾的山是徐家后山,面向严西湖,以林地、农业用地为主,村湾周边植被繁茂、水塘零星分布,自然禀赋较好,以前主种水稻,经济作物以太空莲、茶叶的种植为主,“青山三宝”之一的香莲就是产自这里。

美丽村湾试点建设让山边湾焕发了新生。山边湾美丽乡村试点项目建设自2021年9月启动,2022年7月全部完工。按照“建筑+景观”的思路,村湾被设计为休闲娱乐区、历史文化区、生活服务区、人口展示区等四个主片区,营造良好的村庄生活环境,最终打造成“有乐、有业、有田、有养、有居”为一体的复合型美丽村庄。

守住绿水青山才能换来金山银山,山边湾的巨变是令人震撼的,更是“绿水青山就是金山银山”的生动例证。

黄红波(57岁)

青山区新沟桥街道科苑社区